



核心提示

现今,随着生活水平的不断提高,人们的居住场所从大宅院、筒子楼变成了一栋栋的单元楼。邻里间距离虽然更近了,可是联系更少了,“远亲不如近邻”的邻里关系亦变作了“老死不相往来”,更有甚的是,有的夫妻也因感情破裂变得异常的陌生。在今天这个“陌生人”横生的社会里,交流与沟通尤为重要,切莫让邻里、亲人成为“最熟悉的陌生人”。

一顿“百家宴”让600业主“识邻”

物业:此次活动是为了改善邻里关系,没想到效果这么好,计划每年举办一次

本报8月11日讯 10日晚,长沙水岸天际小区广场,由7张桌子拼成的宴席上,摆了88道各色菜肴。它们是小区88户业主精心烹制的。当晚,由小区物业公司和业委会发起的“百家宴”活动在此举行,吸引了小区600多名业主前来品尝。

600业主坐一桌争吃“百家菜”

10日晚6点,水岸天际小区广场就排起了长长的队伍,参加制作菜肴的业主端着自己精心烹制的菜肴等待登记、标号,参与活动评比。

七张桌子拼成的宴席上,小区居民烹制的菜品被摆放了三排,一共有88个家庭参与活动,制作了88道佳肴。600余名小区业主拿着碗筷围了里三层外三层,争相想要品尝“百家菜”。

“我要尝一下那个鱼”、“哎,让一下,这道菜我还没吃咧”。本次“百家宴”活动现场不论是长沙地方特色菜剁椒鱼头、口味虾,还是四川口味的麻婆豆腐、江浙一带的松鼠鳜鱼都出现在了宴席上,小区居民也大饱口福。

88个菜品由小区业主、专业厨师和业委会工作人员组成的评审团依次试吃之后,经过审议,“口味蛇”成为本次“百家宴”最终胜出的菜品。做菜的业主叫蓝绍军,是一名专业厨师。蓝绍军说,这道菜一共花了3个多小时,中间由于一道程序出错,还差点错过了比赛时间。

饭桌成业主“识邻交友”平台

住上了楼房,生活环境改善了,但邻里之间的关系也隔了一堵墙。通过这次“百家宴”活动,不少业主都结识了新的朋友。

“这个活动让我又认识了很多邻居。”住在5栋501的林先生说。他在东塘工作,早出晚归,每天只有晚上才回家,与邻居间交流很少,只认识自己对门的邻居,小区其他的业主基本都不认识。在当天的活动现场,他结识了一位新朋友——住在自家楼下幸福的一家三口。林先生还说,这样的活动自己第一次参加,本来是不想出来的,后来看到这么多人,看着挺有趣,就抱着看热闹的心态过来了,没想到还真有了意外的收获。

小区谭阿姨制作的“咖喱牛肉”获得了三等奖,获奖的谭阿姨笑得合不拢嘴:“今天做了孩子们都爱吃的菜,没想到还获奖了,总算没有白忙活。”她还表示,在活动中认识了一些退休阿姨,准备明天就跟着她们去跳广场舞。

谭阿姨说,自己退休在家,每天也就是买菜、做饭、洗衣服,每天的锻炼也都是自己一个人,“在这次活动中,自己结识了一帮同龄的伙伴,感觉自己像是找到了组织。”

■记者 王文 实习生 桂思雨 刘一帆



10日晚,长沙市雨花区水岸天际小区举行“百家宴”,88个热心的家庭将自己做的拿手好菜做好端到一起,数百名小区居民欢聚一堂,品菜肴,拉家常。 记者 田超 摄

缘由 办“百家宴”是为和谐邻里关系

水岸天际小区目前入住有1168户,偌大的小区邻里免不了起纠纷。小区2栋就曾有两户居民因为养狗发生打架事件。养狗会有气味,狗吠又影响另一家住户的休息,两户之间发生口角,最后拳脚相向。打架事件发生后,小区泰弘物业杨经理一直在琢磨,如何改善邻里关系。最后,想到了举办“百家宴”。

看到活动现场熙熙攘攘的人群和业主之间似亲人般相互交流的场景,杨经理感慨,“这次活动办得很值,本来还担心小区居民的参与度不够,但从现场小区居民的反应来看,活动效果已经超过了他们的预期目的。”

“邻里关系是最基本的社会关系,邻里和谐是社会和谐的基础。小区居民之间

的关系好了,小区也就更有人情味儿了。”小区业委会刘主任说,水岸天际小区一直期待能建成一个人文环境一流的小区,“百家宴”可以让小区居民从家里走出来,唠家常、谈谈心,增进交流。

据了解,水岸天际小区计划将每年举办一次“百家宴”活动,将这项活动列为小区人文建设的常态活动。

记者手记

邻里间的那堵“墙”亟待推倒

一场普通的“百家宴”,吸引了600多名业主参加。活动反响程度,远远超出了主办方的预期。

在现今钢筋水泥构筑的“城市森林”中,邻里间相互嘘寒问暖的温馨场面已经不在,本来亲如一家人的邻居成了“熟悉的陌生人”,大多只会“猫眼看邻居”。而业主通过“百家宴”走出本不该隔着的一堵墙,相互了解、增进交流,邻居之间的感情也变浓了。

社会学家汪代华说,邻里关系若不和谐,社区、社会更难称真正和谐。当下社会,多举办类似于“百家宴”的活动,多鼓励邻里之间相互走动,应大力宣传。举办增进邻里交流的活动很有必要,“邻里守望”精神不能丢。

加强邻里之间的交流,是社会发展的必然趋势。邻里之间多走动、多交流也是应该要被大力宣传倡导的。社区作为与居民接触最密切的机构,更应该多举办活动,推动邻里之间的感情交流。

家庭悲剧

奇案公诉:丈夫出轨常打她,她联手情人杀夫

这是发生在宁乡县黄材镇的一个家庭伦理悲剧。废弃厂房离奇失火,墙角一堆灰烬里惊现男子尸体,经警方调查,凶手竟是该男子的妻子和她的情夫。8月11日,三湘都市报记者从长沙市人民检察院得知此案。刘志娟和情夫喻新良因涉嫌故意杀人被公诉。

女儿作证父亲有错在先

刘志娟,1971年出生,原本生活在宁乡县黄材镇。8月11日,她和情人喻新良一起出现在宁乡县人民法院的法庭上,他们被指控犯故意杀人罪,被害人是刘志娟的丈夫刘青(化名)。

“他有外遇很久了,还经常带那女人回家睡,还当着那女人甩我耳光。”法庭上,刘志娟哭泣着控诉丈夫刘青。她称,丈夫的外遇、对她的打骂、将女儿赶出家门等种种行为,让她最终无法忍受。

对于刘志娟的哭诉,记者在他们的女儿提供的书面证据中得到了证实,“我父亲经常带一名姓戴的女人回家,他们是情人关系。”

40岁生日她遇到了“他”

据刘志娟陈述,结婚多年来,她一直默默忍受来自丈夫的外遇和打骂。

2009年,在刘志娟40岁生日那天她和喻新良在KTV遇见了。从结识刘志娟那天起,喻新良就开始追求她,她一开始并没有答应。但丈夫的外遇,让她得不到家庭温暖,最终刘志娟和他发展成为情人关系。

2012年,刘志娟将自己的事情告诉了丈夫,希望办理离婚。“他不同意离婚,还把我痛打了一顿。”刘志娟哭着说,最过分的是去年女儿谈男朋友,他不同意,将孩子赶出了家门,这让刘志娟的痛恨达到了极点。此时,恰好喻新良给她打来了

电话,问她过得好不好。

“我说很不好,我恨死刘青了。”刘志娟说,得到喻新良“我也想他死”的时候,两人达成一致要谋杀刘青。

丈夫有情人后经常吵闹

对于检察机关指控的罪名和犯罪事实,两名被告人均没有异议。

法庭上,刘志娟的辩护人为其作了四点辩护意见,其中重点提到刘青曾有情人,并有侮辱、殴打刘志娟的情形,希望认定为被害人存在重大过失。当法官询问刘志娟夫妻关系时,原本表情淡定的她突然嚎啕大哭,“他有情人后我们经常吵闹,争吵中他甚至将我们的结婚证撕毁了。”

由于案情复杂,经过两小时的庭审后,法院宣布择日再判。

■记者 王智芳 实习生 陆海空 徐品庄 彭孝华 通讯员 邓梦曦

事件回放

深夜持刀杀人 事后焚尸

法庭上,喻新良说,刘青发现他和刘志娟的关系后,曾经去过他家打砸,“还没有一个月,刘青又开车撞我,差点被他撞死了。”喻新良说,那个时候开始,他就想“要弄死刘青”。

2013年12月5日深夜,喻新良来到了刘青家,“刘青惊醒后和我扭打在一起,我打不过他,刘志娟就上来摁住了他的脚。”喻新良说,他用左手按住刘青的下巴,右手拿出随身携带的尖刀朝其颈部捅刺,致刘青当场死亡。

“她完全吓傻了,还质问我为什么要用刀。”喻新良说,事后他安抚好刘志娟,两人将刘青的尸体抬到一间废弃厂房,他还买了汽油将尸体烧毁。

